

CSIKI HIRLAP

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árak:

Égész évre 8 K. fél évre 4 K. negyed évre 2 K. A hirdetésekért első díj szerint számíljuk. — Egyes szám ára 20 fillér.

—: Megjelenik minden szombaton. —:

Főszerkesztő:

PÁL GÁBOR

Szerkesztő:

KÁDÁR FERENC

Felcélós szerkesztő:

Dr. GÁL JÓZSEF

A lapba számtal közlemények

és cserépdányok a szerkesztő címére (Csikszereda, Apatty-u. 3.) az előfizetési díjak pedig Dr. Gál József ügyvéd címére küldendők

Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyitlter sora 20 fillér.

Lukács ment — Tisza jött.

A nagy per villamos árama lesujtotta Magyarországot korrupt miniszterelnökét. A politikai események legszörnyesebb szemléjének az idegei is rendkívüli rezgésbe jönnék az események hatása alatt s lázadó parancsokkal diktálják neki, hogy vesse le az objektivitás közömbös köpenyét, mártsa tollát a jogosan felzudult érzelmek tűzébe s lángszavakkal pattantsa ki a megvetés szikráját az ellen, aki ország-világ előtt meghurcolta nemzetének reputációját. Van-e még épkez-láb ember, akinek lelke távol áll a kézdörzsölgető alkusz-szellem s a Jánusz-arcu becsület-theoria mérgetől? Lukács László az infernum minden hatalmával szövetkezett nemzetünknek, nemzetünk becsületének, jóhírnevének kint és bent való megrontására. Az államkincstár zsebéből kihalászott „diszkret” milliókkal, a milliók andalító suhogásával többséget bűvölt össze s kedves cimborájával, a nagy gesztusos geszti gróffal a római bacchanaliákat is megszégyenítő orgiákat rendezett a nemzeti törvényhozás felszentelt templomában. A templomablakok kidobták a templomból a Gondviseléstől nekünk adott igazi nagy papokat, nemzetünk élő ideáljait: egy Apponyit, Andrássyt, s a nemzet annyi más derek fiát. A pénzfertőzésből született törvényhozók lábál tiporták a törvényt E Proteusz-jellemű orgiákat ültek a szent meggyőződésüket álló, meg nem hajlítható hazafiak üldözésében. Korruptiótól szennyes kezük az odvak obscurus alakjainak üstökét ragadta meg s rángatta a hatalom polcaira. A lelketlenek lelkeket vásároltak, lelkeket rongáltak. Hazafiságnak hirdették a hazafiatlanságot, becsületnek a becsületlenséget, törvénynek a törvény rombolást

Erkölcsük volt az erkölcstelenség s koponyájuk minden porcikája valóságos labirintus volt az igazság-gyilkos szöfiszტიkáinak. De lehetnek-e más erényvirágok abban a bokrétaban, amelynek legviribb tulipánja Lukács László?

A Déry Zoltántól megfuvott erőteljes szellő föllebbentette végre a furfangosn összezsúrt erényleplet s most itt áll előttünk a maga immoralis egyéniségének teljes utálatosságában. Az igazság istenasszonya megsuhogtatta ostarát, s az alvilág gonosz szülöttjét visszaparancsolta a sötét Tartaruszba. Nem fogják saskeselyük tépni a máját, mint az istensértegető Tytiosét, — de örökké rajta fog égni a szegénybélyeg, melyet méltó érdemképen nemzete utálat, nemzete megvetése süt a homlokára. Lukácsot Európa legnagyobb panamistájának mondotta Déry. Felvonultak az argumentumok s elhőmpölyögtek szemünk előtt a Styx vizének bűzös hullámai, amelyekbe a Lukács-rendszer kalmár — pszichológiája alkotmányunkat, a nemzet becsületét, tisztességét bele akarta fullasztani. Az alkotmányuralom helyett megteremtette a rengő székekben kéjelgő bankokráciát, s az alkotmányt, mely bár rongyos, s amelyért a magyar nemzet annyi nagy fia vérzett, de amely épen a ratapadt sok honfiai véreért és fájdaioemri tépett zászlóként szent kincse nemzetünknek, — mint valami rófos vászant áruba bocsátotta, nem olcsón — milliókért. — Magyarország egyik legfényesebb ügyvédi elméje elmondotta zseniális védőbeszédét. Lukács hálóba került s eszeveszett fenavádként kinlódtott, vergődött, míg a hurok a nyakán mind szorosabba húzódtott. Nem volt a hálónak még oly kicsi rése sem, amelyen át kisurranni meg ne próbálta volna. Déryt a törvényszék Ó felsége a király nevében fölmenti,

tehát — nincs menekvés a logika vaskeze alól — amit Ó Lukácsra nézve mondott, az igaz. És e bírói dekrétummal a szófizma és a rabulisztika tekervényes létráin felkapaszkodott nagystilű parvenü erkölcsileg halott lett s legfeljebb hűséges cimborája, kedves Tisza Istvánja borul zokogva a koporsójára...

Helyesen tette-e Déry, hogy megmutatta nekünk országunk züllött politikai állapotainak szennytől forlyogó tavát s annak vastagbőrű vizilovát? Hiszen egész Európa nézett reánk és szegyenben égett a nemzet aculata! Finom erkölcsi érzete épen a közérdek, a nemzet re-noméja szempontjából habozott a züllöttségnek e förtelmét napfényre hozni, de az események odaféleltek, hogy mást nem tehetett; és helyesen cselekedett. Most hadd lássa egész Európa, hogy van még erkölcsi erő a nemzetben kidobni testéből a legnagyobb fertőző fekélyt.

És mi történt ezután? Ami az előzményekből semmi áron nem következhetett volna s amit legnagyobb politikusaink s az egész ország megdöbbenéssel fogadott: Tisza megbízást kapott új kormányalakításra s ő e megbízásban el is járt. Nem csoda, ha egy gr. Andrássy polgárháboru magvát látja elhintve ez újabb drámai fordulatban. A menőfélben lévő kormány és rendszer csakugyan úgy tesz, mintha jönne. S mit szól ehaz az ország? Amit az ellenkez intéző-bizottsági ülésének gr. Apponyi Albert indítványozott:

Az országos közvélemény méltán várta, hogy azon lesújtó és bírói ítélettel panamának bélyegzett tények megállapítása után, amelyek az elmúlt kormányzat korrupt eszközeit napfényre hozták, a kormány vitelében oly változás áll be, amely a közéletben a megisztulást, a parlamenti állapotokban pedig az alkotmányos rend törvényes uralmat biztosítja.

A „CSIKI HIRLAP” TARGÁJA.

Szeretem...

Szeretem a fényes nappalt,
Munka, küzdes nappalát;
Lelkem tett vágy és cselekvés
Izzó lángja hatja át.

Szeretem a fényes nappalt,
Annak boldog dorijót;
Dolgos kézre, vidám szivro
Áldó fényét hinti szét...

Szeretem a dolgozóknak
Mozgó, fürge táborát;
Mert ha én ezt nem szeretném,
Nem szeretném a — Hazát!...

Földes Zoltán.

Apponyi Gyulafehérvárt.

Azt mondja Emerson, Amerika nagy bölcselője, hogy ha tudná, hol van az a mágnas, amely megmutatja, merre vannak a szellemileg nagy, kiváló emberek — mindenét eladná s a mágnas fölkeresésére még ma útnak indulna. Gyulafehérvárt meg olyan mágnas lakik, akit maguk a nagy emberek keresnek fel. A mágnas Erdély feleküli lelki főpásztor: gr. Majláth Gusztáv, a nagy ember pedig: gr. Apponyi Albert. A főpásztor meghívására jött közénk, minden ünnepeltetés nélkül, csaknem teljes inkognitóban. De éreztük hogy megdöbbant ez ősi fejedelmi város szíve, mikor ez a fejedelmi szellem földjére lépett. A nagy egyéniség, a nagy szellem közvetlen közelségében — mely, miként a nap, moszki távolból is életet pezsdítve, szórja

sugarait — valami mondhatatlan, áttitizető varázs van. A pályája köréből kilepő s a föld közelébe siető nap lángba borítaná a világot: a nagy egyéniség közvetlensége tízre lobbantja a lelkeket. Valóban tüzes, lelkes nap volt az a június 8-iki vasárnap. A kereszténység felszabadulásának ezorhatszáz éves jubileumát ülte a papnevelő és a főgimnázium ifjusága s a fényes ünnepet Apponyi jelenléte s ragyogó dikciója hatalmas perspektívájú eseményé szeljesítette ki.

A fiuk már szombaton az elkövetkező nagy holnapról lúzba esett buzgalommal hordták a lombot. A virágot, hogy lombbal, virággal hintsek meg annak az utját, kinek sarujáról nemzetnevelő, ideálhirdető misz-szióján soha le nem hull a haza szent pora. Mintegy modern apostol járja be szép Magyarországot, nincs az a kicsi hely, ahová el ne vinnő a nemzeti lélek szeretete, szózatosa ajkáról fenséges, szárnyaló eszmék szállnak a magyar szivokbe, az igaz hazafiság és valóságosság magasztos oszméi, és mindenütt szívéhez öleli nagy fiát a szerető nemzeti lélek. Mikor főpásztorunkkal együtt feltűnt nomos alakja, kicsapó tiztékent gyúlt ki az öröm az arcokon és az ajkakra; s mikor föllépett az omelvényre, a kiáradó lelkesedés percekig tartó tapsviharban zúgott el. Szózatot volna ideálítani az olemi erővel kitűró érzelmek gyűpontjába az ideál-fitymalé cinizmust, hogy e megemésztő langban perzselődtek volna fel sivar lelkeik szürke bálványai, s hallotta volna meg a szivoknak zenye-csengést és bunkó-suhogást eltipró hatalmas mezejét.

Beszélni kezdett. Örömmel jött el hozzánk apostoli lelkiüti főpásztorunk meghívására, hogy annak az ötven évnek, melynek előtő ő is ott volt, ahol a jelenlegi abitariensek állanak, annak az 50 esztendőnek gazdag tapasztalataiból merítve, hirdesse a keresztényvilágnezet küzdelmét és diadalát. A keresztény egyház, a keresztény világnézet küzdelme tulajdonképen társadalmi projekciója annak a harcnak, amely a nemes és a nemtelen között az egyen lölkülötében végbe megy; ez a harc kezdetől fogva megvult és meg is lesz az idők végezetéig. Amint a magasabb régiók fölé tőro egyennek állandó harcot kell vinnia rosszabbik felének ellenlétes hatalmaival, akként a természetfölötti világrendben gyökerező kereszténységnek is állandó a küzdelme az ő világnézetétől elliajlo vagy azzal homlokegyenest ellenkező tábor törekvéseivel. Csak a küzdelom egyes fázisai mutatnak különböző kepeket a multban és a modernség napjaiban. A multban a keresztény világnézetet szomban állott mindég valami pozitívum. Az ellenkező harcnak, ha téves irányban is, do keresztényi vonása volt. A reformációnak a beállott lazasággal szemben az erővel teljesebb kereszténység kivívása volt az eszménye. A 18. és a 19. század hatalmas szellemi mozgalmai alapjában nemcsak cél felé ürtek, felszabadították az emberi értelmet, a gondolatot, de ledűntöttek a tekintély uralmát, melynek bukása mellett a szabadságnak igazi gyakorlása el sem képzelhető. A felebaráti szeretet helyébe az istennélküli humanizmust tették s hitlen árvaí lettek tápláló anyjuknak, a keresztényi egyházunk. De mindezen küzdelmeket eszmék sugallták, jobbnak gondolt igazságok lelkesítettek, irányították.

A keresztény világnézet a jelenben olyan táborral áll szomban, melynek lelken sötét árnyként ül a lemondás szelleme, melynek szivéből kikapadt az eszmék és eszmények kultuszának a forrása; e tábor hangulatának bélyege a blazírtság, esztétikája az értolnetlen dadogás, a szép és rut összeforgatása, etikája a jó és rossz határainak a ledűntése: az erkölcsi nihilizmus. E nihillet szomban a keresztény világnézet harca nehezebb, mint a multban. Csak annyiban könny-

HETI KIS TÜKÖR.

A Tisza-kormány. Még csak ez volt hátra, miután Ölelsége elismerését és halálát fejezte ki a nevében elítélt lávózó miniszterelnöknek. De a tényeket, bármint illóügysok legyenek is, letagadni nem lehet. Álljon itt a névsor:

Miniszterelnök: Gróf Tisza István.
Belügyminiszter: Sándor János.
Pénzügyminiszter: Teleszky János.
Honvédelmi miniszter: Báro Hazai Samu.
Kereskedelemügyi miniszter: Beóthy László.
Közoktatástügyi miniszter: Jankovich Béla.
Földmívelésügyi miniszter: Báro Ghillány Imre.
Hóvát miniszter: Beóthellen.
A király személye körüli miniszter: Báro Burián István.

Igazságügyminiszter: Balogh Jenő.
Ezenkívül a képviselőház elnöke: Beóthy Pál lez, Gr. Serényi Béla nem vállalt tórcát, mert nem hajlandó közöösséget vállalni gr. Tisza István politikai programjával Berzeviczi Albert a földkinált házelnök-séget színtlen visszautasította.

Ki lesz a horvát miniszter? Josipovich Géza horvát miniszter nem marad meg a Tisza-kabinetben. Azt hiszik, hogy gróf Khuen-Héderváry Károly bizony körülmények közt hajlandó lesz ezt a tórcát elvállalni. Josipovich azt is közölte, hogy a horvát viszonyok rendezését a kormányválság miatt és a nyári idószak beátlával aligha hajjják végre ósz előtt. A báni állást egyelőre szintén nem töltik be, hanem Unkelháusser miniszteri lanácsos folytatja a horvát ügyek politikamentes adminisztrálását.

A képviselőház ülése. Csütörtökön volt az új elnök vezetésével, amelyen mintegy 160 munkapárti s néhány nemzelségi és pártönkivüli képviselő vett részt. Az új kormány bemutatkozásán Tisza beszéde az érdekesége. Az új kormány ugyanazon program szolgálatában áll, mint az előbbi. Kifejti a 67-es alap érvényét üdvözítő voltát, hangsúlyozza a harmóniát minden téren. Horvátországgal s a nemzelségi-ekkel szemben az államegység élvét. Az újabb lét-számemeles s a pénzügyi helyzet kérdését elsórány-nak látja. A takarékoskodás szempontját köti lelkére az egyes ügyágaknak. A választójogi törvényjavaslatokat sürögösen igéri elintézni, hogy ezek készen álljanak 1914-ben és 1915-ben már a törvények alap ján lehessen megtartani a képviselőválasztásokat. — Reformálni kívánja a munkásbiztosítási törvényt, mely alapján elhibázott intézkedés.

A közigazgatás államosítását az egész vonalon szorgalmazza. Sztrájk- és sajtótörvényreformot tervez. Igéri a vallásfelekezeti békéjének megtartását, melynek alapja ne a tó r e l e m, de a r o k o n é r z é s legyen.

Népisoklág szaporítását, középiskolai reformot, új egyetemeket s még sok mindent igér az új kor-

állítja a nemzeteknek erkölcsi rothadását; a nagy ember az az eltört égi hóvász, amely jóindulatu gerjedésbe hozza magát a tömeget és általa mindenkor a nemzetet újjászólteslehez vezet.

Apponyinak a főpásztor mondott köszönetet. Méltó köszönet volt. Sokaknak kellene a mai önnep alkal-mából háliát mondania a fiúnak, a tanároknak, a mű-vészlelki P. Móciúnak, az énekek betanítójának és vezetőjének, az illusztrált közönségnek, de ma minden hála, minden köszönet egy hatalmas hálnézetbe ol-vadvá, azt a nagy férfit illeti meg, akinek neve fogal-mok: gróf Apponyi Albertet. Azt kívánta neki legfőbb jutalmul, hogy azok az eszmék, amelyekért elhagyva nyugalmát, el családját, elköltöve vagyonát, feláldozva egész erejét, apostolként bejárja az országot, hogy azok az eszmék diadalt arassanak.

Két nagy egyéniség szikrázó tüzeben gyönyörköd-hetünk; s azok az énekek, amelyeket P. Móciú ve-zése mellett a fiúk nagy tökéletességgel adtak elő, az extázis fokáig emeltek a hangulatot. Végigreszkettet a lelkeket az a pillanat, amikor a szívre mintegy ráfo-kúsznak az érzelmek s úgy tetszik, mintha megállna egy percenre dobbanása; és a lélek redői között átváha egy finom vonás abból a szöpségből, abból az estelékumból, amelynek teljességgel talán az örökké-valóság estetikája tárja majd elibenk...

Eltávoztukkor sok-sok gyertyafényben ószott a gimnázium és a szeminarium valamenyí ablaka, meg-világítva a virágokból és falevelekből szótt szép fel-írást: „Isten üdön tanítasodert!” A s sok csillózó gyertyaláng csak visszényne, szímboloma volt annak a tűznek, melyet Apponyi nagy egyénisége gyújtott a szívekben.

Albert Vilmos.

Egy világtalan költőnőről.

A „Csiki Hírlap” olvasóinak óhajtok kedves szol-gálatot teljesíteni akkor, midőn Csik egyik elrejtett kincses bányáját árom fel ólto.

Nem aranyokról, nem gazdag köztértegekről van íten szó, hanem a nagyok gyermekekről, melyek

mány. Mintha bizony az ígéreteköl nem kapnánk mindig eleget. Az ígéretek közl azonban egyetmást már eleve elhárítunk magunkól.

A főváros a kormány ellen. Az ország törvény-hatóságai közül tudvalevően Budapest készöl elsőnek bizalmatlanságot szavazni a Tisza-kormánynak. Ebben az ügyben hétőn este a demokrata-körben a fő-város összes kerületeinek bizottság tagjai értekezletet tartottak. Az előkészítő értekezleten Dr. Vázsonyi Vil-mos orsz. képviselő elnököl, kifejtve, hogy Tisza, aki provokativ módon használta azt a súlyos inci-denset, amely karhatalmi intézkedéssel akarja szabályozni a parlamenti tárgyalások rendjét, a magyar alkotmánynak megmaradt foszlányait is meg akarja semmisíteni, ez ellen az erőszak ellen Budapest tör-vényhatósága elsőnek kell, hogy fölelje tiltakozó szavát. Indítványozza, hogy ennek dokumentálására rendkívüli közgyűlés összehívását kérjék a főpolgár-mestertől és a követőket határozati javaslatot ajánlják elfogadásra a közgyűlésnek:

„Budapest székesfőváros törvényhatósági köz-gyűlése a legnagyobb aggodalommal szemléli, hogy a politikai pártok kiélesedett harca megrongálja al-kotmányosságunkat, széttepi köztaszabadsági jogainkat semmivé teszi a nemzet tekintélyét, és megbénítja gazdasági fejlődésünket. Az ország legfőbb javát te-hát abban látja, ha a pártok békéje, a törvényesség uralma és a normális rend mielőbb helyreállítatik. Épen ezért szerencsétlenségnek tartja, hogy gróf Tisza István elsőnké alatt alakult kormány, mely csak a kibontakozás akadályá és új, még élesebb harcok felidézője lehet.

A közgyűlés tehát bizalmatlansággal van a kor-mány iránt és azt óhajlja, hogy azt mielőbb a béke és normális rend helyreállítására képes kormány váltsa fel.”

Az értekezlet egyhangu lelkesedéssel fogadta el Vázsonyi javaslatát.

A sajtó üldözése. A kormány Az Est utcai ár-u-sítását az ország egész területén megtiltotta.

„Európa legnagyobb panamistájának” ez volt az utolsó kormánycslekedete. Régi szokás: a lávózó miniszterelnök lemondása dacára is aláírhatja azokat a rendelkezéseket, a melyek neki személyének a leg-kevesebbek. Lukács is élt ezzel a jógalvól és úgy gondolta, egy utolsó aláírással még bossut állók Az Est-en: elhitom az ország egész területén az utcai árusítását.

A „Pesti Hírlap”-nak a pályaudvarokról kitiltása után következett ez.

A szurony, a pénz, az elvakultság nagy erő. De mi hiszünk az Est bizakodásában:

„Mi vagyunk a holnap, a jövő; állítsa meg Tisza a fák növéstét, a fű zöldülését, élet zsendülését, majd akkor velünk is elbánik!”

Hol lesz kapható ezután Az Est? Lapunk nyom-dájában, kávéházakban, vendéglőkben, szállodákban és még külön közzé teendő helyiségekben.

nyebb, hogy sok jóhiszemű lelket, akik nemes aspirá-ciókban téves irányban keresik az igazságot, nem lesz nehez visszahódítani.

A beszéd második része a keresztény világnézet gyönyörű apothozisa volt. Magával ragadta a jelen-levőket, mikor az ifjuságot apostrofálva, a követke-zeket mondotta: *Kedves ifju barátim, azt a gondo-latot szeretném a leltekbe vérsni, hogy ragaszkodó-sunk a keresztény világnézet alapelveihez, a mi egy-házunk tekintélyéhez nem akadályá annak, hogy bár-miért lelkesedjünk, ami az emberi szív érzelmi vilá-gában nemesen, sem annak, hogy az emberi haladás elől elzárkózzunk, hogy ideálök után törekedjünk; ellen-kezölög! Korlátokkal találkozunk az egyház tekinté-lyében, de e korlátok nem állanak előttünk, hogy el-torlaszolja a haladás útját, hanem mellettünk, hogy a haladásban elősegítsenek és a bukástól megóvjának.*

Az isteni alapokon nyugvó humanizmussal elített vilá-gnézet nem fordul el gúgösen ellenfeleiktől, hanem szeretettel siet a megtört ember felé s ezt mondja neki: *Fiam, nélem nélküli meddő minden küzdelmet és erő-fűszárad, mert az ő, amely tégedet nemes törek-véseiben segít. amely szárnyaidnak lendületet ad, az az erő nálm van.*

A nagy szellem megnyilatkozásának e hívős mi-lieujében sokszoros erővel csengtek lelkembe egy má-sik nagy magyar szónök szavainak igazságnak: A nagy ember eszköz a felső hatalom kezében. Eszköz, aki állal az igazságnak és a szabadságnak égi trombitá-jába a hangot, a feltámaszó hangot maga az isten fújta bele. Ezért minden igazi nagy ember nem földi porból származott árnyék csupán, hanem egy kipa-tant szikra az istenségből, a szabadságból és igazsá-gból, mert ez a szikra mindig lángra tudta gyujtani ennek elalált lelkét, ezt a nagyon sokszor kiszáradt, de mindenkor tűzfogó anyagot. Minden igazi nagy om-ber égi hívástól hordoz az ó halandó szívekben. Küld-etik a nemzetnek, hogy új eszményekkel frissítse a meddő, terméketlen korszakot, mint a hogy az égi harmat is mindig felfrissíti a földnek hervadó virágját. Ezért a nagy ember az az evangéliumi só, amely meg-

gyöngye női kóbelben forró szív alatt rejtőzködnék.

Egy kis léányka, mikor még nem is ismerte a nagy világot, az Isten fenséges alkotását, csak gon-datlanul játszadozott apró babáival, csöcske-becséivel egyezor csak elvászotte felsőzene világot, hogy a má-sikkal, melyet fátul borít, se ismerhesse meg soha a virágzó tavaszt, s a zuzmorás telet. S mégis, mégis él benne valami, ami azt sugja, hogy ez a világ ordók-ke, mezőkkel, virágos rétekkel, s dalos madarakkal olyan szép, oly gyönyörködhető, hogy érdemes örü-ehni. Igen, e kis lánykát az Isten, ha sujtotta is, de-mics is áldotta! Mit ólvott a szemévilágától, talán ópen a lelkehez adta hozzá. Ezt kell gondolja az ember, ha hallgatja e világtalan nőt életéről, szerelémről zen-geni. Iskolába nem sokat járhatott, nagy költöket nem igen olvashatott, s ha mi ezt tudva, olvassuk verseit, melyeket tolbamond, csodálat fog el. Hát még mily arányokban, mekkora magasságokban szárnyalhatna e finom, szívárványászúni, harmatgyöngyöségtü lélek, ha két ragyogó szemmel gyönyörködhetne a nagy minden-ségben. S ha mindezek hozzáteszem, hogy ez a költőnő, Rafain Huska Csiki szülnöknek búszékesége, azt bízom-telny legkedves szolgálatot toszek a csiki köztárságnak, mikor kedves kis verseiből néhányat közölök.

Nem teszem bírálat tárgyává verseit, de bírtan mondomhatom, hogy sok handabandázó kinnifuragúnak diósdősgőre válna, ha közülök egyet is magáénak vall-hatna.

Portik Andor

NEM AZ BUSUL...

Nem az busul, aki jajgat,
Kinek kellett sóhaj tőri,
Hanem aki a földalmát
Lemondással, rajtalan tőri.
Nem az szertot tiszta szívből,
Aki sok szép szóval kérked,
Hanem aki nemus szívből,
Megörzi a szent emléket.
Nem az áldoz, ki a halált
Ok nélküli is hívja, várja,
Hanem, aki émi képes
Közdes közt is bizva, vágyva...

Rafain Huska

vészi szőlőmvezetéssel. Meg kell jegyeznünk, hogy a dalarda Csikszereóban soha olyan tapsot nem kapott, mint Brassóban.

A függőnyt másodszer is szét kellett huzni, oly lelkesen hívta dalárdánkat a közönség. Csikszereoda után az Arad—Csanádi, Szárnyaskerek, a Fogarasi Dalegylet, a Kolozsvári Iparos-egyleti Dalkör, a Kronstaedter deutsche Liederrantz, a kolozsvári. Máv Összhang, a Kronstaedter Männergesangverein, a Székely udvarhelyi Dalegylet és végül a Nagyszébeni Dal- és Működvelő Társulat énekeltek, valamennyi szép sikerrel és nagy hatással. Este Liszt Ferenc „Szent Erzsébet” oratóriumát adta elő a brassói dalárda. Azt az egyeletet, mely erre mer vállalkozni, nem kell méltatni és dicsérni. A vállalkozás magában hordja annak fejlettségét és nagyszerűségét. Ha még megemlítjük, hogy 7-én este a díszelnökök tiszteletére óriási közönség részvételével remek szerencsén volt, körülbelül nagyobb vonásokban kimerítettük témánkat. Nem volna azonban teljes a kép, ha meg nem emlékeztetnénk arról az emberről, akinek a csikszereoi dalárda nagy sikerét köszönhetjük. Orbán Mihály karmagy kvalitásait megemlégtünk és összehasonlításokat tehetünk. Örömmel és büszkeséggel hallottuk, hogy dalárdánk által rég betanult darabok voltak szőnyegen. — örömmel és büszkeséggel állapítottuk meg, hogy karmesterünk úgy a vezetés technikáját, mint a tanítást illetőleg derekasan megállta a helyét. Üdvözljük Orbán Mihályt! Az elért siker szolgáljon újabb buzdításul, erősítse őt az újabb küzdelemre, hogy jövő évben Budáról hozza el a babért. Előre!!

Kltó.

HIREK

— **Dal- és zeneegyleti ügyek.** Ma este lesz a dal- és zeneegylet Eötvös-estje. A műsört lapunk előző számában hoztuk, de nemzetiszínű falragaszok is hirdetik. Kérjük a közönséget, hogy az egyesületnek ezen hazafias estjét támogassa és jutalmazza ezen szolgálata és törekvő egyesület fáradozásait. Itt említhetjük meg, hogy a dalárda Közéghy László kir. mérnök temetésén holnap testületileg megjelenik és volt tagjától gyászadalokkal bucsuzik.

— **Tusnádfürdő új orvosa.** Dr. Stein Lipótot Tusnádfürdő orvosaá egyhangulag megválasztották. Stein Lipót dr. előbb Abbázia helyettes főorvosa volt, ami magában elég biztositéka az ő elsőrendű kvalitásainak.

— **Előléptetés** A m. kir. igazságügyminiszter Görög Péter csikszereoi bírói vizsgás és önálló működési körrel felruházott törvényszéki jegyzőt a X. fiz. osztályba a IX. fiz. osztályba léptette elő.

— **Új fűrdőszövetkezeti elnök.** A tusnádfürdői szövetkezet az elmúlt vasárnap választotta meg Vajna István Háromszékmege árvászeki elnökét új elnöknek. Atnokh lett dr. Künle Tivadár sepsizentgyörgyi ügyvéd.

— **Megkerült a Szent Annató áldozatának hullája.** Megemlékeztünk volt arról a szomorú kirándulásról, melyet a kézdívásárhelyi főgimn. növendékei tettek a Szent Annatóhoz. Jancsó Ákos VI. o. t. a legvatosabb tanári felügyelet kijátszva lett a hullámok martaléka. Hazamenet megrendült társait még a villám is megreszkettette. A merészkedő ifjú hulláját hozzátartozói sepsibíkszázi s más környékről való emberekkel napokig keresték. Végre eredménye lett a szomorú kutatásnak: megkapták a szerencsétlen diákot. Ugy volt, hogy ott lesz a sirja a tó parján, a kápolna mellett, díszes emlékjellel jelölve, hogy a kirándulókat figyelmeztesse mintegy, hogy jó a régi fel fogást vallani ott: a tó „feneketlen és elnyel”. A hozzátartozói azonban másképp határoztak és a tragikus véget ért diákot otthon, szülőfalujában, Nyujtódon helyezték örök nyugalomra kedden délután.

— **Megölték a török nagyvezért** Mahmud Sefket pása nagyvezért folyó hó 12-én automobilján egy albániai kávéházban agyonlőtte.

— **Az aradi mandátum.** Aradon Tisza István választókerületében nagy heveséggel indultak meg a választási mozgalmak. A függelékességi párt mindent elkövet Tisza megbuktatására. A jelölt személyében még nem történt megállapodás, a diszkussziók során, amiket erre nézve folytatnak, két jelölt személye került előtérbe. Az egyik Károlyi Mihály gróf. A másik jelölt nevérol egyelőre csak suttognak, hogy egy nagybelofajású, régi politikus. Aradon ugy tudják, hogy Vekerle Sándor, aki, ha vállalja, minden este nagy reményekkel indul a harcba.

— **Mikes János gróf Székelyudvarhelyt.** Az udvarhelyi római katolikus egyházközségnek egykori közszeretében álló plebánosa, gróf Mikes János szombathelyi püspök, július hónap Székelyudvarhelyre érkezik. Ugyanis az ottani Oltár-egyesület zászlóját július hó 13-án szenteli fel, melyet Mailáth Gusztáv püspök felkérésére Mikes János gróf püspök végzi. A zászlóanyák: Gróf Mailáth Györgyné, özv. gróf Mikes Benedekné, herceg Hohenlöhe Clodwigné és

özv. Ugron Lázárné lesznek. Az Oltár-egyesület nagyvonalú szabású ünnepszere készült az illusztris vendégek tiszteletére.

— **Az „Alkohollizmus Ellen” című heti lap** biztonnyal jó ismerőse közönségünknek, hiszen a mi megyénkben szerkesztik. De sokaknak van tudomása arról is, hogy „Magyar absztinens nő” címen Ádám Éva mellékelte szerkesztő hozzá „Erdekes „női szám” jelent meg ennek most a budapesti nemzetközi női kongresszus alkalmából és annak ajánlva roppant gazdag tartalommal. Elég csak néhány nevet kikaparnuk belőle: Prohászka Ottokár, Jögrné Draskóczy Ilona, Sux Terka, Parkas Edith, Szikra stb. Ami közvetlen ismerőseink közül Kelemené Zathurecky Bertha, Wégerné Földes Anna. S mindezeknek nemcsak írása, de arcképe is díszíti e számot. A lap mellékelteivel együtt megrendelhető 4 K-ért a kiadóhivatalban Gy-szentmiklóson.

— **A mozi és az iskola.** Dr. Déri Ferenc fővárosi tanácsnoknál, a tanügyi osztály vezetőjénél a kultuszminisztérium, a belügyminisztérium, az államrendőrség és különböző iskolák képviselőinek részvételével nagy ankt volt, a melyen arról tanácskoztak, hogyan lehetne a mozi a pedagógia céljaira felhasználni. Ennek az volna a célja, hogy a szemléltető oktatást még elevebbé tegyék és a gyermekeknek a mozi iránt való hajlandóságát helyesebb irányba tereljék. Az anket egy pedagógiai bizottságot alakított, a melynek támogatását a jelen voltak megígérték.

— **Templomtolvaj.** Donya Sándor vaslábi gör. kath. lelkész az oltáni esendörörsnek jelentette tét, hogy a templomban elhelyezett adományok gyűjtésére szolgáló perselyt ismeretlen tettesek már több ízben átkulcsal felnyitkák, tartalmát ellopták — A esendörörs buzgó nyomozás után a tettest Kinda Péter a Demeteré Tekeropatak-hevedertelepi lakos személyében megtalálta, ki beismerte, hogy 1911. év óta részben a templom tornyára felmászva onnan a padlásra ment, hol pár száz deszkát feltesztelve leereszkedett a templomban, hol a perselyt drótszegek felnyitotta s onnét mintegy 18—20 korona pénzt vitt el. A templomtolvaj a gyergyószentmiklósi kir. járáshírsőrhoz kísértette.

— **Tompa társulata Vajdahunyadon.** Vajdahunyadon Imre István polgármester elnökelete alatt június hó 1-én megalakult színpártoló egyesület Tompa Kálmán színtársulatát negy heti vendégszerelésre hívta meg. Tompa Kálmán színiigazgató a színikerület elnökségétől nyert engedély alapján a vajdahunyadi színiudnyot f. hó 7-én meg is kezdette.

— **Mozi esték.** Minél többször megy el az ember, annál jobban megkedveli. És minél inkább megkedveli, annál erősebben ohajja, hogy minél előbb legyen nálunk alkalmas helyisége a mozinak — akár-hova, s akár-mit beszélünk a nagy jövőjű mozinak, — ahol még szílozetlenül is lehet. Mert ugy áll a dolog, hogy kivált vasárnap valósággal ömlik a közönség oda s még azokat a helyeket is elfoglalják, amelyek nincsenek. Ebből pedig magától értődik, hogy a mozi ma már nálunk is szükséglet, ami hogyha beszűnik, hiányát érezzük. Azt szokták mondani: éves közben jön meg az étvágy. Ugy látszik a moziira is áll ez s ez épséggel nem baj. S ha helyes irányban fejlődik egyenesen hasznos is. Egyépként jövő számunk erre vonatkozó cikkét szives figyelmébe ajánljuk az illetékeseknek.

— **A Hargita-fürdő új kezében.** A hosszú időn át hanyarú körülmények között tengődő Hargita-fürdőt, amely egyébként kitünő vízei és kén-gödröi, meg gyönyörű fekvésénél fogva már eddig jobb sorsot érdemelt volna, a csikszereoi Vadásztársaság három fáradságot nem ismerő tagja: Lányi Nándor, Jakab Ödön és Merza Résző minden üzleti szempontot nélkülöző alapon kezükbe vették s gondoskodnak róla, hogy az üdülni vágyó kényesebb igényű közönség is kellemes napokat tölthessen ott. A bérlok intézkedtek arról is, hogy a fürdőre vezető eddig alig járható ut a birtokos Csicso község közmunkájával teljesen jó karba hozzák. A lakóházak szintén alapos reszovolásban részesültek. Egyezőval a Hargita-fürdő az idegenbe nem vágyó fürdőzőknek minden tekintetben kifogustalan szórakozást nyújt. Annál is inkább, mert ami a legfőbb: a konyhája is ismert és megbízható kezében: a Jakab Ödön intézőségében lesz.

— **Halálozás.** Reichenfeldi Reicher Alfréd folyó hó 6-án délután 1 órakor, életének 76-ik évében, rövid szenvedés és a halotti szentség ájtatos felvétele után elhunyt. Hült tetemet 8-án délelőtt fél 9 órakor kísérték ki a vasuti állomásra, honnan Disznajóra vitték és ott helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban Demény Ferencné táb. bíróné özvegyét gyászolja.

— **Vizsgarend.** A csikszereoi áll. el. fiu- és leányiskolában az 1912—13. tanévi záróvizsgálatok ideje és sorrendje: Június 17-én délelőtt 8—12 óráig a róm. kath. növendékek hit- és erkölcsi tan vizsgája minden osztályban. 18-án délelőtt magi tanak vizs.

gája. 19-én délelőtt 8—10 óráig az 1-ső fiu- és leányosztály vizsgája, délután 2—4 óráig a II-ik fiu- és leányosztály vizsgája. 20-án délelőtt 8—11 óráig a III-ik fiu- és leányosztály vizsgája, délután 2—5 óráig a VI-ik fiu és leányosztály vizsgája. 21-én délelőtt 8—11 óráig az V. és VI-ik fiu- és leányosztály vizsgája.

— **Tornavizsga.** A főgimnáziumban holnap d. u. 3 órakor lesz és nem mindennapos szórakozást fog nyújtani a közönségnek. Epen ezért újra felhívjuk rá a figyelmet és ezáltal is meghívjuk rá az érdeklődőket.

TARKASÁGOK.

Korzó ... Zene ... S az nem akar tréfa lenni. Igaz, hogy sétatérünk még nincs. De azért nincs, hogy legyen. Vagy azért lesz, mert nincs. Egyezőval lennie kell. S bárcsak minél előbb köszönthetnők hangos szavakban, örömes sorokban. Mert köszönthetnénk mindenki, akicsak mozogni tud. Közönszteni fogja fiatalja — és ... fiatalja ... Mert ilyenkor, kellemes júniusi esteken mindenki fiatal és a szíve meleg ... a szíve mindenkinek meleg. És úgy jól esik a kocsi elűtőkor — bárcsak a tyukokkal ülnének el — egy kis séta a Hargita utca felé és vissza ... portalan, vagy legalább is nem veszekedett poros levegőben. És úgy jól esik a fülünknek, ha zenezői hallunk. Mint most egyik este ... A túzóltó zenekar kivonult ... Anialt muzsikált ... és ... és oly kellemesen simogatta a szárnya kelő hangok árja a nyári este langyos lehelletét ... És az utca valósággal hullámzott ... a zenére éhes tülek csak ugy nyeltek a csillagos estbe belétek ritmusát az egyre jobban erősödő zenekarnak ... És olyan jó sétálni ugy ... zene mellett és ugy ... ugy ... mint akkor ... este ... A hold olykor-olykor szürke felhők karntja mögé bujt. És onnan kandikált le ránk és ... én belenéztem ... és Ó is belenézett ... igen ... belenéztem a ... holdba. És a hold szép volt, amikor én belenéztem ... És az én szívem is meleg volt ... Mert hat júniusi este volt ... és zene — volt korzó ... és akác illat szállt a levegőben ... és én is szálltam ... amikor nálunk is lesz, sokszor lesz zene ... korzó ... oda szálltam ...

Milyen meleget bír el az ember? Angol lapok jelentik, hogy két természettudományi kutató bezaratta magát a pekkemencébe, hogy megállapítsák, milyen meleget tudnak elviselni. Kiderült ennél a veszedelmes kísérletnél, hogy a két kutató 100 fok Celsius meleget bír el, anélkül, hogy az egészségükre káros lett volna. Ezt az eredményt nagyon sokan kétségbe vonták, de minden alap nélkül, mert már százötven évtizeddel ezelőtt történtek hasonló kísérletek és azt bizonyították, hogy az emberek még magasabb hőmérsékletet is elviselhetnek. Így Tillet 1764 ben a párisi tudományos akadémián közölte, hogy egy pekkemester leánya 12 percig tartózkodott a kemencében, a hol egy borszesz hőmérő szerint 128.75 fok Celsius meleg volt.

Szalón- és 4 szobabutor
elköltözés miatt olcsón eladó. Cím meg tudható a Kiadóhivatalban.

297—1913. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Atulrott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a csikszereoi kir. járáshírsőrhoz 1913. évi V. 253. számú végzése következtében Dr. Zakariás Manó ügyvéd által képviselt Keleű L. javára 104 K 56 fillér s jur. orejég 1913. évi február hó 5-én fogatuzott kielégítési végrehajtás útján föllífolgatók és 1528 kor. becsült következő ingóságok, n. m. butorok stb. nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a csikszereoi kir. járáshírsőrhöz 1913. évi V. 253. számú végzése folytán 104 kor. 56 fill. tökébevetelés és ennek 1911. évi március hó 7 napjától járó 6% kamatai, 1/8% váltóúti és eddig összesen 58 kor. 10 fillérben bíroling már megfollapított költségek orejég végrehajtást szonvedő lakasan Csikszereodában leendő megtartására 1913. évi június hó 24-ik napjának délután 6 órája kiintezték és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hívattak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbb igényének szükség esetén becsárán által is fogtak adatni.

Amennyiben az elárverozandó ingóságokat mások is lo- és felífolgaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is olrondoltetik.

Kelt Csikszereoda, 1913. évi június hó 4-én
Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó

402—1913. végrh. szám.

Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 370. számú végzése folytán Dr. Cséddő András ügyvéd által képviselt Abos Mózes javára 270 kor. 26 fill. a jár. erejéig 1913. évi február hó 27-én fogantatott kötelezést végrehajtás útján lefoglalt és 800 koronára becsült következő ingóságok u. m.: lovak és jubok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913-ik évi V. 370. számú végzése folytán 270 K. 26 fill. kötelezetés és addig összesen 70 kor. 63 fill. bírólag már megállapított költségek erejéig a végrehajtást szenvedő lakásán Csikdelhén leendő megtartására határidőül 1913. évi július hó 4-ik napjának délelőtti 10 órája kitűztetik, és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igényelnek, szükség esetén becsúron alul is ol fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárától a végrehajtató követelését megelőző kielégítést jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korában eszköztöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségre jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött irásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár elsőbbségére fognak utaltatni.

Kelt Csikszeredában, 1913. évi június hó 6-án.

Molnár Sándor, kir. bír. végrehajtó.

404—1913. végrh.

Árverési hirdmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 590. számú végzése folytán Dr. Buschburg Nándor ügyvéd által képviselt Magy. könyvtérjezőtől v. r. t. végrehajtató részére végrehajtást szenvedő ellen 569 kor. 10 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kötelezést végrehajtás folytán alprerestől lefoglalt és 1950 koronára becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913-ik évi V. 590. számú végzésével a további eljárás elrendelvével, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő lakásán Csikszeredában leendő megtartására határidőül 1913. évi június hó 12-ik napjának délutáni 2 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: lovak, kocsi, könyv szekrény stb. a legtöbbet igényelők készpénzfizetés mellett szükség esetén becsúron alul is ol fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot

nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltnék.

Kelt Csikszereda, 1913. május 13-ik napján.

Keresztes Gyula kir. bír. végrehajtó.

Sz. 635—913. mj.

Felhívás.

A csikszeredai polgári leányiskola mellett szervezett és 20 tanulóval berendezett internátusba a jövő 1913—1914. tanévre való felvétel iránt folyamodó tanulók születési vagy gyámjait felhívom, hogy bélyegtelen írásbeli kérésüket, születési és iskolai bizonyítványai felszerelve folyó évi július hó 3-ig a csikszeredai polgári leányiskola igazgatóságához nyújtsák be, mert a később érkező kérések figyelembe nem fognak vétetni.

Csikvármegye magánjavainak igazgatósága. Csikszereda, 1913. évi június hó 7-én.

Az igazgatóság.

516—1913. B.

Ő Felsége a Király nevében.

A csikszeredai kir. járásbírósnak, mint büntető bíróságnak Hentler Gúza jegyzőkönyvezető részvétele mellett a Günther Róza magánváltó által Balázs Laura ellen becsületértés vétsége miatt emelt vad felett Günther Róza magánváltó képviselője Dr. Márton Gábor ügyvéd, valamint Pál Gábor védő és váltótt jelenléteben a Csikszeredában 1913. évi május hó 29. napján nyilvánosan megtartott tárgyalás alapján a vad és védelem meghallgatása után hozta a következő ítéletet.

A kir. járásbírósnak Balázs Laura csikszeredai lakos váltótt azt mert Csikszeredában 1913. évi május hó 9-én Günther Róza magánváltó „büdos czéda” meggyalázó kifejezésekkel illette, bünségek mondia ki a btk. 261. §-ában meghatározott becsületértés vétségében s ezért a btk. 261. §-a alapján az 1892. évi XXVII. t. c. 3. §-ában írt cölakra fordítandó a kir. járásbírósnak az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett bételtendő s behajthatatlanság esetén a btk. 53. §-a alapján 5 (öt) napi fogházhatározással helyettesítendő 50 (ötven) korona pénzbüntetéssel ítélté.

A bp. 480. §-a alapján kötelezi, hogy magánváltó Günther Róznak 30 koronát az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fizessen meg.

A bp. 480. §-a alapján kötelezi továbbá, hogy az ezután felme üendő bünyégi költségeket az állami kincstárnak az 1893. évi XLIII. t. c. 9. §-ában írt végrehajtás terhe mellett fizesse meg, ezeket azonban igazolt vagyonállomány folytán az 1890. évi XLIII. 4. §-a alapján egyelőre behajthatatlannak nyilvánítja.

II. Günther Róza váltóttól ki 39 éves ev. ref. vallásu ko-

lozsvári születésű, cölkszereadi lakos, szatócs kereskedő Ir, olvas, gyermekeken, kevés vagyonnal bir. — Az ellene vadba veti, a btk. 261. §-ában meghatározott becsületértés vétségének vádja alól a bp. 326 §-ának 2. pontja alapján felment.

A btk. 277 §-a alapján elrendeli, hogy az ítélet egész terjedelmében indokaival együtt a Balázs Laura váltótt költségeire a Csikszeredában megjelenő „Csikhi Hirlap” című lapban közlételessék.

A bp. 485. §-a alapján Dr. Márton Gábor ügyvéd díját és Dr. Pál Gábor ügyvéd hasonló illetményét pedig 15 koronában állapítja meg saját felelkek szemben.

Indokolás. A vad és viszonyló tárgyat az képezi, hogy Csikszeredában, 1913. évi május hó 9-én délután Balázs Laura váltótt Günther Róza csikszeredai lakos „büdos linaczos czéda” utóbbi pedig előbbi „mocsokos, piszkos” meggyalázó kifejezésekkel illette.

Balázs Laura váltótt a tárgyalásra szabályszerű idézés dacára személyesen nem jelent meg, hanem megjelent helyette és képviselőleiben Dr. Pál Gábor ügyvéd. Minthogy pedig nevezett váltótt csupán pénzbüntetéssel büntetett vétség miatt volt megidézve a bp. 540 §-a 2-ik bekezdése alapján a tárgyalás az ő személyes jelenléte nélkül is meg volt tartandó.

A megtartott tárgyalás során Balázs Laura váltótt védője mint a személyesen megjelent Günther Róza váltótt tagadta a váltótt cselekvés elkövetését.

A tárgyalás során kihallgató. Havasi Isván, Blága Borbála és Oltán Anna érdektelen tanuknak eskü alatt tett, határozott egybehangzó és meggyőző vallomással bizonyítja van s ennek alapján megállapított, hogy Csikszeredában, 1913. évi május 9-én délután Balázs Laura váltótt Günther Róza „büdos czéda” kifejezésekkel illette.

Minthogy Balázs Laura váltóttak e bizonyított tényállásban foglalt kifejezések Günther Róznak néve kétségtelenül meggyalázók s ennélfogva a btk. 261. §-ában meghatározott becsületértés vétségének tényálladkát részben való bünséggel megállapítani s folyamánnyakép ő a rendelkezés rész értelmében cselekvényével arányosan büntetni is kellett.

A büntetés kiszabásánál súlyosító körülmény fenn nem forgott.

Günther Róza váltóttat az ellene vadba veti a btk. 261. §-ában meghatározott becsületértés vétségének vádja alól a bp. 326 §-ának 2. pontja alapján a felhívott Balázs Dénesnek tanu kihallgatásának mellőzésevel fel kellett menteni azért, mert határozott tagadásával szemben terhelő adatt egyáltalán fel nem került s így a bíróság bizonyítva nem látja azt, hogy Balázs Laurát a váltótt „mocsokos, piszkos” meggyalázó kifejezésekkel illette volna.

Balázs Dénesnek tanu kihallgatása mellőzendő volt azért, mert ha a tanu a bizonyítani kívánt körülményt igazolná is, e tanuak egyedül álló és mivel sem támogatott vallomása alapján a Günther Róza váltótt bünséggel megállapítani nem lehetne annyival inkább sem, mert a tanu Balázs Laura váltóttak édesanyja s így a vétségi viszonyánál fogva vallomása érdektelennek és aggálytalannak tekintendő nem volna s ennélfogva meggyalázott bizonyítékul elfogadni nem is lehetne.

Az ítélet egyéb intézkedéseit a felhívott törvényszakaszk rendelkezései indokolják.

Csikszereda, 1913. május hó 29-én.

Száva Antal s. k., kir. járásbíró.

KIADÓ üzlethelyiség és lakás

Gál József takarékpénztári igazgató tulajdonát képező s a Kossuth L.-u. 6. szám alatt fekvő emeletes kóház, melyben most

Niszel Fiverek cég üzlete van

folyó évi 1913. évi október hó 1-ére üzlethelyiséggel, lakással és az összes mellékkeliséggel együtt kladó.

Legfinomabb,

elszaklithatlan, francia „Mimi” férfi gummi-óvszer, 1 tucat 2 kor. 50 fill, 2 tucat 4 kor. 50 fill, 3 tucat 6 kor. Pénz előzetes bekdűdése mellett portó 30 fill. — „HEZ” Budapest. VIII. Losonci-utca 13. sz. — Diszkret szétküldés.

PARFUMERIE „HEZ” ILLATSZERTÁR
Híztartási, kozmetikai, készérszeti cikkek nagyváltára, nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonci-u. 13

== Reklámunk óriási eredménye ==
újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítunk.

Ujabb előnyajánlatunk:
1 csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.)
1 drb. üvegtegyél francia arc- és kézfinomító
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantín (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol powderpapír
1 csomag dr. Heider-féle fogpor
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampooon hajmosópor
1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz
10 drb. szekrény-, ruhaillosító (francia Sachel-lap)
Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöletnek utánvét mellett. Négy koronán aluli megrendeléseknek portómentes árképzés céljából célszerű a pénz előre bekdűdési (lohet bélyegekben is), így a portó 50 fill, utánvét, les szállításnál 84 fill. Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas illatzer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

Máma legjobb és legolcsóbb sörök csak a sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és iroda: Gál Ferenc — gózsörgyára Csikszeredán. Telefonszám 36. —

Madártani állomás Zsögödön.
Elváltja magyarhoni madár és tojásgyűjtőmennyek, vagy egyes darabok meghatározását, madarnak szakszerű, természetű kiűmésűt.
Megnyilt: 1912. évi október hó 1-én.
SZEMERE LÁSZÓ
a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz csakis ez a valódi

Kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.

Kapható drogeriákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni Kölnivíz szappant-vizet és pouder, ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzótt JOHANN MARIA ARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. — Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzótt kölnivizet, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappant, ha az ill jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselője **Holczner Emil Zoltán, Budapest VII. kerület, Szépvári utca 16. szám.**

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerzethető le az eredeti minőség.

Figyelem!
„Hez” arckrém 80 fillér. — „Hez” arcszappan 80 fillér. — „Hez” arcpuder 80 fillér. 3 drb. bármelyikből egyszerre rendelve — a pénz előzetes bekdűdésénél bérmentve. Diszkreten küldi Hez illatszertár Budapest, Losonci-ut 13. Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

Fontos! „Hez” Kölnivíz 1 üveg 50 fill. 3 üveg 1:30 fillér. Hez kölnivíz fél liter 3 K. Hez kölnivíz 1 liter 5 K 50 fill. Hez kölnivíz szappan 1 ürb. 60 fill. 3 drb. 1:60 fill. A minőség elsőrendű voltaért felelősséget vállalunk. Küldi az egyértelmű: „Hez” illatszertár Budapest, VIII. Losonci 13. Nagy árjegyzék ingyen.

Kifogástalan minőségű tiszta erdélyi hegyi borok legjobb beszerzési forrása:
Keleti L. szőlőbirtokos és bornagykereskedő Szászsebes

BORÁRJEGYZÉK:

	Árak Hl.-ként.	Saját termésű fajborok:	Árak Hl.-ként.
1912. Erdélyi asztali fehér	ásványvizhez való, K 65—	Ó-Rizling jó zamatu, finom	K 100—
1911.	kellemes üdítő „ 75—	O-Som (Fürmint) kitünő, zamatos, erős	„ 110—
1911. Erdély, marosmenti,	lágyabb, kitünő asztali, erős „ 85—	O-Muskatály, kellemes illatu, zamatos, erős, csemegebor	„ 120—
1905. Pecsényebor, palcozott, erős, zamatos	„ 95—	Vörös, ó-burgundi gyógyító halásu	„ 100—

Minta küldeményként legajánlatosabb 50—100 litret rendelni; 100 literen alul az árak literenként 2 fillérrel magasabbak. — Állandó összeköttetés esetén 30—90 napi hitelt nyújtok, jó tudósítás beérkezése után. A bort úgy a vevő hordójában, mint a magaméban szállíthatom. Utóbbi esetben az is utánvételeztetik, de annak 8 héten belül, kifogástalan állapotban bérmentve való visszaküldése esetén, a felszámított értékét visszatérítik.

Árak pincében, készpénz v. utánvétel mellett. — Feltétlenül megbízható helyi képviselők, ügynökök ajánkozását kérem.

Nagyobb üzletkötés esetén hívásra felkeresem a vevőt személyesen is.

Kérjünk mindenütt Keleti-féle bort!

Kérjünk mindenütt Keleti-féle bort!

Cigányprimás!



Király Ernő

mulat ez a címe a legújabb rendkívüli sikeres humoros gramofon hanglemezeknek.

Azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sírni”, „Futó bolond”, „Temetés volt a faluban” stb. Darabja 250 fill. E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag csakis

Wagner hangszerkirálynál

kaphatók. Budapest, József-körút 15. Alig használt nagy dupla hanglemezek óriási választékban darabja 60 fill. Legolcsóbban javít. Árjegyzéket ingyen küld. Lemez csere.

Cselédelhelyező-intézet

Csikszereván, Főtérren.

Tudomására kívánja hozni a cselédkereső közönségnek, hogy leány- és férfi-cseléd szükségletet nálá bejelenteni szíveskedjék.

Teljes tisztelettel:

A Cselédközvetítő Intézője.

Olcsó Butor

Csikszereva, Rákóczi-utca 36. sz.

Ajánlja a butorvásárló n. é. közönségnek elsőrendű fa- és vasbutor-üzletet

Elsőrendű butorraktár!

Üzlet átvétel!

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy Szvoboda Józseftől (Szultán féle sarok-üzlet)

Női- és Férfi Divatáru-üzletet átvettem.

Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függönyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a legegyszerűbből a legkényesebb igényeknek megfelelően. Az olcsó árról és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. közönség, ha vételkötelezettség nélkül is megtekinti.

Tisztelettel:

JAKAB GYULA.

Mátrai Ignác

órász-, ékszerész- és gramofon-üzlete Csikszereván.

Ajánlja dusan berendezett és legújabb szerkezeti

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktárvalódi drágakövi ékszerekben.

A legújabb és legkötelesebb, tiszta

Gramfonok- és lemezekből

szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak! —:—: Pontos kiszolgálás!

Nem mese!

Ha pattanása vagy szeplője van, a mi „Hez” esoda szappanunktól el nem múlik, — úgy pénzét kötelesek vagyunk visszaadni. — 1 db. „Hez” esodaszappan 250 fillér. 3 db. „Hez” esodaszappan 7 korona. Használati utasítás hozzájár. — A pénz előzetes beküldésénél portó 30 fillér, utánvételes küldésnél portó 84 fillér. Diszkrétan küldi: „Hez” illatszertár Budapest, VIII. Losonc-utca 36. Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

HIRDETÉSEKET

olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal.

POHARAS

Legjobb sör

a „Pilseni Ósforrás”

Egyedüli elárúsító hely:

Csikvármegye területén

CSIKSZEREDÁBAN

özvegy Nagy Istvánné Zöldfa-vendéglője

hol mindennap frissen csapolva poharankint kapható.

Értesítés!

Tudomására hozom a n. é. helybeli és vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindenemű

Cserepállyákából

Elvállalom mindenemű cserepállyák és takaréktűzhelyek felállítását, átalakítását és takarítását, továbbá fűradokádák és burkolatok kirakását fajenc porcellánból és minden szakmába vágó dolgokat pontosan és lelkiismeretesen eszközölök. Vidékre is kellő felvilágosítást nyújtok. Ertekezni lehet MICHNA REZSŐ és VEJÉ cégnel Csikszerevánban.

A nagyérdemű közönség szíves pirtfogását kérve, maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserepállyás.

Halló!

Hová, hová Gabi barátom!?

Halló!

— Kérlek barátom, Te nem tudod, hogy sietve kell menni az új szolid, elegáns

Székely Ö. cég férfidivat és készruha-üzletébe

Ott szoktam állandóan mindenemű férfidivat szükségleteimet beszerezni, mert meggyőződtem arról, hogy a legelőzékenyebb kiszolgálásban részesít, és mint új üzlet, mindenemű áru a legvalogatottabb és izlősebb.

— No és te edes Zollikám mit cipelsz abban a csomagban?

— Énis éppen Székelyhez igyekszem ruháimat festés végett, gallér, kézelő és összes fehérneműimet vegytisztítás végett viszem oda.

— Hogy hát Székely festet és tisztított is?

— Miaz! Te nemis tudod, hogy ő képviseli a **Hires KOVALD** céget Budapestről, aki mindent befest és kitisztít. —

— Ez igazán helyes és okos dolog, gyerünk az üzletbe; ezental énis Székely által togom ruháimat festetni és fehérneműimet tisztítás végett Kovald céghez küldetni.